



අසෙතිස කුසුම් තීරුව දිග හැරෙන්නේ අපේ හිත ගත් කවියක විඳුම් විඳුම් කෙබඳු යන්න සහඳු ඔබත් සමඟ බෙදා හදා ගන්නටය. මෙය තවත් එක කාව්‍ය විචාරයක් නොවන අතර තොරානු ලබන කවියක් හොඳු නරකදැයි හිඟමඟ හොඳී, මිණුම් දුටු හා විචාරකීන් ගලවා තබා කවිය තුළම හිඳි කිමීදී රස උල්පත් පාලා ගන්නයි මේ කුඩා වෑයම.

නත්පෙනි මල රැගෙන ගිය පාසල් මතුරාට...

කලුක කර ගනිමු අප එදවස පාසලේ එක වසරේ නත්පෙනි මල\* පොතට පොත දිනා දී මා හට මල රැගෙන ගියාද සබ කුමි

පාරහෝජන පැකුම් පරහිත වේතනා අතරේ ගැටෙමින් කේන්ද්‍රය සේ කාලේ ගනවුණා මිතුරේ

උඩුවේ යළිත් නුඹ දුකක දෙකකුත් ටිකකට පසුව නත්පෙනි මලින් පල ලැබ එන හැටි හිනා මල් අරඹනවා

කහ පෙත්ත ගබඩාල් පෝරණුවකි රතු පෙත්ත කුබෝටා රැවටිටපේ තද හිලට තැපැල් නයිත්ටියක් කොළ එකට හේ පොසියක්

තැපැල් නයිත්ටි ලෙසියේ හාල් එළවළු මල්ලේ පැත්තක බාග ගල් බෝතලේ රැගෙන යනවා නුඹ දැර වඩා තරවුණු බිරිඳකුත් පටවාන පසුපස

බල බලා නුඹ දෙස හා හිතවතුන් කියති මට පෙනි කඩා විසිකර කිසිවකුට පල හැකි දේ ලද ඒ කවාටේ කේන්ද්‍රය වගෙයි මම

රණ්ඩු කර උදර ගත් පොත විතරයිලා තාමත් මා ළඟ

\* වලෙන්ගිත් කතායෙට්ගේ නත්පෙනි මල නැති සොට්ටා ලමා කාව්‍යය

ඉසුරු ප්‍රසිංග (ගේත් සර සඳුස\* කාව්‍ය සංග්‍රහය -

රුසියානු ලමා සාහිත්‍යය කෘතියක එන එක්තරා චරිතයක් ගැන හොඳින්ම මතක ඇවිදිකරමින් ලියැවෙන මේ කව කිසියෙක්ම නොසැරිලික කවියක් නම් නොවේ. මෙහි ලියැවී ඇත්තේ චරිතවරයෙකි. පෙනි පෙනි අප අත්දැකි යතාර්ථයයි. ඒ අප සිත් පැහැරගත් ලමා කතාවක එක්තරා සිද්ධියක් ඇසුරෙනි. කේන්ද්‍රය නම් කුඩා ගැහැණු ළමයකු වටා ගෙනැණු කතාවකි ඒ. එය සොයාගෙන සියැවීම පාඨක ඔබට බර කොට ඉසුරු විසින් ලියා ඇති මේ කව දෙසට මම එක

එල්ලේම හැරෙන්නෙමි.

කතුවරයා තම ලමා කාලයේ සිදුවූ ප්‍රචී සිද්ධියක් මතක් කරදෙන්නේ මේ කවට උභයපුරුකයක් වශයෙනි. තමා පළමු වසර පාසලේ සිටිනා කාලයේ තම මිතුරෙකු සමඟ සිදුවූ කලහයක් ගැන ඔහු අපට කියයි. ඒ 'නත්පෙනි මල' නමැති ලමා කතා පොතට ඔවුන් අතර සිදුවූ ප්‍රචී රණ්ඩුවකි. එය කෙසේ හෝ අවසන් වන්නේ කවියා විසින් පොත දිනා ගැනීමෙන් අනතුරුවය. එය ඔහුට පොත දිනා දුන්නද, පෙත්ත පෙත්ත කඩා විසිකරමින් සිත පැකු සමපත් ලද හැකි ඒ මහාර්ථ මල, හේ අරන් ගිය බවයි. ඉදින් නත්පෙනි මල හැකි නත්පෙනි මල පොතකින් වැඩක් ඇත්තේ කාටද? ඒ කුඩා කාලයේ අතීත සිදුවීම එනමෙන් අතීතයට එකතුවේ. ඒ එහිම සැහලීමේ ගැබ්බුණු වෙනත් අරුතක් අපට කියා පාමිනි.

ඉන් අනතුරුව කාලය ඔබේ ගලාගෙන යයි. මේ අතර බොහෝ දේවල් සිදුවේ; වෙනස් වේ. එනම් ඒ කාලය අතරතුර මේ පරිහෝජනවාදී සමාජය ඇතුළත අනුන්ගේ මින රූප කම් සොයා ඇවිදීමත් තමන් වෙනුවෙන් කිසිම දෙයක් කරගන්නේ නැතුව තමාගේ කාලයද ගතවූ බවක් කතුවරයා පවසයි. හේ, එසේ වන්නට හේතු වූ කරුණු කාරාණා ඉදිරිපත් නොකරයි. එය ඔහුගේ කතාසල්ලට හෝ සතුටට හේතුවක් දැයි අපට උළුප්පා නොපෙන්වයි. ඔහු ඇත්ත ඇති සැටියෙන්ම කඩාපතක් හේ වියද වන්නට අවකාශ තබයි; විධාරණය වන්නට ඉඩ හරී. තමාගේ සුබසිද්ධිය හෝ සුබ විනාශය නොපාන පාර්ථකම්භ චර්යාවන් හි තමා තිරන වුණේ, ඒ කතාවේ කේන්ද්‍රය සේම බව අවට-රාශායෙන් කියා සිටී.

ටිට වසර විස්සකට විතර පසු හැටහත් ඔහුට අර තම කුඩා කල මිතුරා මුණගැසේ. බැල බැල්මට ඔහු ජීවිතය පියගත් සෙයක් දිස්වේ. ඒ හරියට අවැසිම දෙයක් පතාගෙන පෙත්තක් කඩා විසිකල සැණින් සියල්ලම දැකගත නත්පෙනි මලින් පල ප්‍රයෝජන ලැබුවා සේය. නමුත් අඟමඹෙන් ඔහුට දැකිණ අප කවියට, ඔහුගේ සාර්ථකත්වයේ බාහිර පෙනුම යටින් අතීත කතාවක මතක හෙමි හෙමින් මතු වීම වළඟාලිය නොහැක. අප කවියා ඉතාමත් මෙදිගත් සිතීන් ඒ දෙස බලයි. ඔහුගේ මිතුරා ඔහු වෙත එන්නේ හිනා මල් අරඹෙනය. ඒ ඔහුගේ ජීවිත ගමනේ සාර්ථකත්වයයි; සතුටයි; රැගෙන ගිය නත්පෙනි මලේ ආනුභවයි.

ඉන් අනතුරුව මවුනොවුන් ආ ගිය තොරතුරු කතා කරන්නට ඇත. අප කවියා ඔහුගේ ජීවන දර්ශනයත්, ඔහු මෙතුවක් කළ කී දෑත් කියන අතර ඔහුගේ නත්පෙනි මල අරන් ගිය මිතුරාත් ඔහුගේ ජීවිත ප්‍රවෘත්ති කියන්නට ඇත. ඉන් බිඳවක් කවියා අප වෙනුවෙන් දිග හරී.

මේ වසර විස්සකට නොඅඩු කාලය තුළ ඔහුගේ පාසල් මිතුරා ගබඩාල් පෝරණුවක්, උපකරණයක්, මෝටර් බයිසිකලයක් හා ප්‍රචී ගේ පොසියක් ආදී දෑ හෙමි හෙමින් රැස් කර ගත් බවක් අපට දැන

ගන්නට ලැබේ. ඒ හරියට කුඩා කල හේ අරන් ගියා යැයි කියූ නත්පෙනි මලේ කත, රතු, හිල් හා කොළ ආදී පෙනි පෙනි කඩා විසිකොට නමාට රසි දෑ ඒ ඔස්සේ ලබාගන්නා වාගේය. එසේ ලබා ගත් පියගුණය තුළ උත්ප්‍රාසයක් හැරෙන්නේ නැත. ඒ තමන්ගේ වෙර වීරයෙන් දැඩු දෙයක් වෙනුවට අන් යම් දෙයක උදව්වෙන් ලබා කරගත් සම්පතක් තමා සතු කරගන්නා වාගේය යන්නයි. අප කවියා නොකියා කියන්නේ, ඔහුගේ මිතුරා විවාහයෙන් පසුව ලද දැවැද්ද හෝ බිරිඳගේ පාර්ශවයෙන් ලද යම් දෙයකින් එවැනි සමාජ තත්වයක් අත්පත් කරගත් බවක් දැයි අපි නො-දැකිමු. අනෙක් අතට පරිහෝජනවාදී සමාජයක තම මිතුරා අත්පත් කරගෙන තිබෙන බාහිර දෑ කෙතෙකුගේ සාර්ථකත්වය හෝ සතුට මගින් මුහුම් දුටු ඒ තිබීමයි. නමුත් ඒ කාලය තුළ අප කවියා මොනවා අත්පත් කරගන්නට ඇත්ද? එය ගැටළුවකි. එම කාරණා කවිය ඇතුළේ සැඟවී හිඳිමින් අපට නෙක අරුත් ජනනය කරයි.

තම මිතුරාගේ ඒ සාර්ථකත්වයේ කතා පුවත යටින් ඇති හවිත් කතාවක් ඔහු අපට ඊළඟ පැදියෙන් පෙනෙන්නට ඉඩහරී. වාහනයක් කියා නමට තිබුණද එය කඩ බිඳී තැපැල් නයිත්ටියකි. මේ පරිහෝජනවාදී සමාජය විසින්ම නවතනු කරන්නෙයි ඉල්ලන මධ්‍යම පාඨක ජීවිතයට වඩාත් හොඳින්ම ගැලපෙන්නකි ඒ. එළවළු මල්ලකුත් එහි එල්ලෙන, දැරුවත් වඩා තරවුණා බිරිඳකුත් පටවාගෙන ගමන් යන ඔහුගේ ඒ 'සාර්ථක' ජීවිතය මෙයාකාරව වක්‍රයට සිදුවන්නක් විය යුතුය. කවියා විසින් සිරැවට හි-සකණය කළ දෙයක්ද ඒ අතර ඇත. ඒ එළවළු මල්ලේ පෙත්තක සැඟවී නොසැඟවී තිබෙන බාහිර ගල් අරක්කු බෝතලයයි. එය කුමක් සාක්ෂි කරනවා විය හැකිද? බාහිර බෝතලයක් නම් තනි ප්‍රයෝජනයටමය. සාදයක් හෝ උත්ස-වයක් සැලකා එය කිසි සේත් ප්‍රමාණවත් නොවේ. තිවසට අනවශ්‍ය එළවළු තුනපහ මල්ලේම අවැසිම දෙයක් හේ එය රැඳී තිබීමෙන් එය අප මිතුරාගේ ජීවිතයට කොඩිතරම්ම අත්‍යවශ්‍ය සමාජ හානියක් වී ඇත්දැයි ඉති පහලවේ. ඉතින් මේ සාම්ප්‍රදායික සාර්ථක යැයි හැ හිත මිනුමින් විශ්වාස කරන ඔහුගේ හද ගැබ් දැවෙන ඒකාකාර ප්‍රශ්න වලින් බිඳවීමට හෝ මිදෙන්න ඔහුට ඇති එකම ප්‍රායෝගික පිළිතුර විය හැක. ඔහු පිටට නොපෙන්වන, පිටතවුත් ඔහුගෙන් නො-දැකිණ 'සාර්ථකත්වය' එය විය නොහැකිද? නත්පෙනි මලේ පෙත්තක් කඩා විසි කොට ලබා ගත් දෙයක් නොවේ ඒ. එය ඔහුගේ ආත්මීය දුක්ඛ වේදනාවන් යන්නමින් හෝ සමහරක් කරගැනීමට ඔහු විසින්ම සොයා පාලා ගත් රහසිගත ඔසුවකි. අප බොහෝ දෙනාගේ ජීවිත චරිතයයි. ඒකාකාරය. එකම කුටුන යතාර්ථයක් නවතනු කරමින් එය ඔබේ හෙවි යයි. ඉතින් මේ නත්පෙනි මල දිනා ගත් ඔහුගේ මිතුරාට ඉන් පෙත්තක් කඩා විසිකොට ලබා ගන්නට බැර වූ එකම දෙය 'සතුට' බව කවියා නොකියා කියයි.

ජීවිතයේ සැබෑ සතුට යනු වාහනයක්, ගෙයක් දොරක්, බිරිඳක් හෝ දැරුවන්ම පමණක් නොවන බව හේ අවධාරණය කරයි. ඒ අතීන් බලන කල මේ වසර විස්සට අපගේ කවියා ඒ කිසි දෙයක් අත්පත් කරගෙන නැතුවා විය හැක. නමුත් ඔහුගේ පරහිතකම් පැකුම අතරේ ඔහු ගෝරාගත් මාමන් ඔහුගේ සතුට මහා ඉහලින් තිබෙනවා විය හැක. ඒ කෙසේ වෙතත් ඒවා සමා-ජයට නොවැදගත්ය. විශේෂයෙන්ම හැ හිත මිතුරාට ඒවා කිසියෙක්ම අදාල නැත. ඔහු මගිසකුගේ සතුට හෝ සාර්ථකත්වය අර මුලින් කියූ මුහුම් දුටු ඔස්සේම මැන බලයි. ගෙයක් දො-රක්, වාහනයක්, බිරිඳක් හා දැරුවන් ලද සැණින් සියල්ලම ඉටුවූ සේ සිතන පරිහෝජනවාදී සමාජයක තිරාමිය සතුට යනු එක්තරා ආකාරයක විචිච්චකට එනා නොගිය කිසිවක් මිය අන් යමක් නොවේ.

මේ කවියේ අග නාහයෙන් හේ අපට කියන්නේ මේ හිතන ඇත්තයි. ඔහුගේ හැ හිතවතුන් ඇතිලේගේ ඇත ඇත තම මිතුරාගේ බාහිරින් පමණක් පෙනෙන සාර්ථකත්වය පෙන්න පෙත්තා තමන් කිසිම කමකට ගැනි කිසි දෙයක් කර නොගන්න කෙතෙකු ලෙස හැටවුනගත බවයි. ඔවුන් කිසිවෙකුට අප කවියා උඩු පුරදී, තම මිතුරාගේ සැබෑ ජීවිත අත්‍යන්තරයට කිඳා බැස මේ සමාජයේ සියල්ලන් සේම ඔහුන් විදින මුහුණ දෙන ජීවන ප්‍රශ්න, හිතන කුටුන යතාර්ථය ගැන සවිඥානකව බලන්නට පුළුල් දෑසක් හැර. එලෙසම අප කවියාගේ ජීවිතයන් ඒ තුළ ඔහු විදින සරළ සැහැල්ලුව හා සතුටත් මැන ගන්න මෙහෙයක් සාර්ථකත්වය හෝ සතුට මගින් දිනා වෙත වෙතම බලමින් ඔවුන්ගේ කෝටුවලින් එකි-නෙකා ගැන මොහො අත්නා හිතන හා තිරණ එතරම්ම සරළ නොවේ; සාධාරණද නොවේ. ඔවුහු නත්පෙනි මලේ පෙනි කඩ කඩා පල හැකි දේ ලබමින් ජීවිතය කිකරන්නේ හැකි හානි කරගත් කේන්ද්‍රයන් චරිතය අප කවියා මත සමාජය කරයි. ඔවුන් පුන පුනා කියන්නේ ඒ දවස රණ්ඩු කරගෙන උදුරගත් පොත විතරක්ම ඔහු ගාව තිබෙන බවත් එතනින් එතනට කිසි දෙයක් නොලද හිතමතු සරී අතරට ජීවිතයක් ලද බවත්ය. නමුත් ඔවුන් සියල්ලටම අමතක වූ කාරණාව වන්නේ, නත්පෙනි මලේ නත්පෙනි පෙත්ත කඩා විසිකොට ඇවිදිගන්න බැර වන්නාව සහිත කරදෙන්නට කේන්ද්‍රයට පුළුවන් වූ බවයි. ඇත්ත, අප නත්පෙනි මලේ සියලුම පෙනි හානි කරමින් තමා වෙතම කිසිම දෙයක් ලබා නොගන්න බව, නමුත් අන්තිමේ තමන්ට අවශ්‍යව සතුටුවිය හැකි පරහිතකම් දෙයක් කළාය.

ලමා කතාවක ප්‍රචී චරිතයක් ඇසුරෙන් අති විසල් කතාවක් කියන්නට ඉසුරුට මෙහිදී හැකි වන්නේ දීර්ඝ කාලයක් තිස්සේ කවිය තුළ මුදු හි-කම්මයි. බැල බැල්මට පෙනෙන බාහිර දේ තුළින් මගිසකුගේ චරිත අත්‍යන්තරය හෝ ඇත්ත ජීවිතය නොදැක ඔවුන්ගේම අඩි රළේ වලින් කිරා මැන හිතද තිරණ නන්නා බොහෝ අයට මෙයින් උගත යුතු දෑ බොහෝය. මගිසකුගේ සාර්ථකත්වය යනු බාහිර වාස්තවික දෑම නොවන බව මෙහිදී කවියා මතුකරයි. ඊට එන ගිය මහරු සත්‍යයක් මේ තුළ ගැබ්ව ඇත. අප වෙනම එල්ල කළ දර්පණ කලයක් හේ අපේ ජීවිත ගත කොටගන්නක් ලබා දෙන්නේ මේ කවියට නැතිවී ඇත්තේ ඒ හිසාය. අප සියළුදෙනා අතම නත්පෙනි මල් ඇත. ඒවා කඩා විසිකරන්නේ කොයි වෙලාවෙදීද, කුමකටද යන්න හැටින වතාවක් සිතා බලන්නට මේ කව මහරු උත්තේජනයක් ලබා නොදෙන්නේද?

එන්න.. එක්වන්න.. වේ යාත්‍රාව සොදුරු චිතිසුත් සඳහා... thisara.com මගින්ම මාස 24 පුරාවටම දෙපැයක දෙස දෙස විසුරුවේ සියළුම ශ්‍රී ලාංකීයයන් වෙතොටත්